

## 集宁区：时时能阅读 处处飘“书香”

### 书香乌兰察布

□本报记者 赫雨田  
通讯员 吕韦 李淑鹏 苏昊楠

最是书香能致远。近年来，集宁区坚持把全民阅读作为提升公民文化素质的有效途径，着力打造“书香集宁”全民阅读品牌，从学校到机关，从城市到乡村……集宁区“处处有书伴、时时闻书香”的氛围更加浓厚，读书声荡漾在城市各个角落。

#### 阅读空间触手可及

15分钟是时间的刻度，也是衡量生活便捷度和幸福感的尺度。15分钟能做什么？试想一下，当你走出家门，步行15分钟左右，即可享受到高品质的基础公共文化服务，那一定是不错的体验。打开集宁区的地图，各式各样的公共阅读空间星罗棋布，缕缕书香浸润着城市。

从喧嚣繁忙的街道踏入知书店，仿佛瞬间步入了另一个世界。这家藏身于商场的“城市书房”面积达4000余平方米，配备图书涵盖多个类别，内部环境格外雅致。柔和的灯光洒落，伴随着轻轻的翻书声，许多读者在此与春光共读，慢品时光。

“书店的环境很棒，周末我经常带

孩子来这里。他选一本童书绘本，我选一本心仪的小说，我们可以一起度过充实而美好的亲子阅读时光。”市民颜华满脸幸福地说道。

除了亲子阅读，知书店也成了附近不少市民的阅读首选地。“这里图书种类全面丰富，在集宁能有这样的一家城市书屋，给我们阅读爱好者提供了看书的好去处。”市民王文龙闲暇时就会到知书店“打卡”，只要手捧书籍，他的内心总会充满喜悦。

知书店是集宁区构建“区图书馆、乡镇（街道）文化服务中心、村（社区）草原书屋”三级公共阅读服务网络体系的一部分。截至目前，集宁区共有大小各类阅读场所100余家，形成纵横交错的社会化阅读“集宁书香矩阵”，把书屋开到家门口，让更多的市民走进来、坐得住、离不开，15分钟阅读圈，让书本触手可及。

#### 书香集宁人人共建

4月17日，集宁区第二实验小学的礼堂内人声鼎沸，“书籍点亮人生、书香洋溢校园”主题朗读活动在此举行。书韵飘香的诵读、饱含深情的阅读倡议……这场别开生面的朗读活动让孩子们享受了一次文化盛宴，更加激发了大家的阅读热情。

诗韵绕廊柱，诗上上横梁，书香气息融入校园。走进亿利东方小学，无论是大厅角落、楼道拐角，还是各个教室

的图书角，都是孩子们课余放松、阅读的小天地。学校还利用公共空间，根据每一层楼学生的年龄特点，在楼层的休息区放置适合他们阅读的书籍，为孩子们开辟了温馨舒适的阅读区域。

琅琅读书声不仅回荡在校园，也飘散在集宁区的机关单位。

穿过宁静的树林，阳光在书架上洒下一抹亮色，书香阵阵，弥漫在读者心间……在商务科技文化中心A7号楼的“阅·共享”图书阅览室，宽阔明亮的阅读环境、摆放整齐的各类图书，吸引了不少干部职工在这里认真阅读。现在，很多干部职工把阅览室当成了“充电桩”，轻轻地翻书声，沙沙地笔记声，构成一幅扑面而来的书香画卷。

“自从单位有了职工书屋，越来越多的人放下了手机，捧起了书本。”据了解，“阅·共享”图书阅览室是由集宁区财政局和区融媒体中心共同打造，阅览室内设有阅读区和书案区，藏书内容涵盖党建、政治、经济、哲学、文学等900余册图书，供职工共享阅读。

漫步集宁区的公共场所，处处都有阅读者的身影。近年来，集宁区全面加强“草原书屋”建设管理工作，将阅读与文明实践、党员干部教育、农民技能培训等结合，已打造完成“草原书屋”43个，其中，延伸打造的虎山街道新城社区、马莲渠乡三股泉村等4处“中心书房”也投入使用。

#### 创新打造特色阅读活动



▲ 文艺演出精彩纷呈

#### 义诊服务温暖群众



### 兴和县

## 『三下乡』服务暖民心

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 钟真君)4月春风醉，万物景和明。4月23日，2024年兴和县文化科技卫生“三下乡”暨“阅见北疆 共建书香兴和”集中服务活动在大寨乡启动。

活动现场，科普知识宣传、法律咨询、心理健康、扫黄打非、饮食安全、种植养殖等一系列咨询服务台与展板前，群众边参观边学习，并不时提出自己的疑惑。

据悉，今年的“三下乡”活动范围更广、时间更久、成效更实，聚焦农业需要、农村需求、农民渴望，不断丰富农民精神文化生活，切实将活动办到群众心坎上，让“三下乡”正向“常下乡、常在乡”发展。启动伊始，共组成政策宣传、阅读分享、科普宣传、文化服务、卫生健康服务、法律宣传等10多个志愿服务小分队，在全县9个乡镇同时开展服务，迅速掀起服务农业、服务农村、服务农民的新热潮。

同时，“三下乡”活动还举办了“阅见北疆 共建书香兴和”读书分享会，引导全县群众形成爱读书、读好书的文明新风尚，切实推动“三下乡”和全民阅读活动走深走实，为中国式现代化贡献兴和县力量。

### 护航高考 传递爱心

## 乌兰美康养院为旗县高考考生提供免费食宿

本报讯(记者 孙国俊 方芳)2024年高考在即，针对各旗县考生来集宁高考面临的就餐和住宿困难，乌兰美康养院准备了30个房间，免费为考生和陪考家长提供住宿及三餐，让考生安心“赶考”，让家长无后顾之忧。

十年寒窗，静待一朝。高考期间，即将走上考场的广大考生不仅牵动着

家长们的心，也让社会各界的爱心人士挂念。

“乌兰美康养院为广大考生及家长提供免费食宿，就是为了让考生得到更安心的休息，帮助莘莘学子金榜题名。”乌兰美康养院副院长王彦琼表示，高考期间，他们还可协助联系爱心车队接送考生，为考生的高考之路“保驾护航”。

### 卓资县

## 强化源头执法检查 守护“舌尖上的安全”

连日来，卓资县农牧业和科技局深入重点企业、关键领域，开展生产安全和食品安全执法检查，强化农产品质量安全监管，保障群众“舌尖上的安全”。

执法人员聚焦种养殖基地等领域，通过查验台账、现场检查等方式，对种植户生产用药、生产记录等加大生产环节执法检查，督促生产主体严格执行质量控制要求，严厉打击涉农违法行为，切实从源头上保障农产品消费安全。

“我们公司采用的是智能化鸡蛋加工系统，这里的鸡蛋都要经过分级挑选、紫外杀菌、清洗、喷码等工序，严格

把控产品质量，最大程度地保障消费者食品安全，满足不同群体的健康需求。”卓资县青源农业科技有限公司数据部经理杨清介绍。

“此次检查，我们聚焦重点领域、重点环节，加大检查频次，全面提升全县农产品质量安全水平。”卓资县农牧业和科技局综合行政执法大队大队长焦海林表示，将继续加大监管力度，不定期排查消除安全隐患，同时加大宣传传畜牧业相关安全生产政策法规，压实生产主体生产责任，提高经营主体的安全意识、责任意识，切实从源头上保障人民群众“舌尖上的安全”。

### □布赫

内蒙古的“北疆文化”在中华文化中独树一帜，犹如璀璨繁星，特别是乌兰察布市四子王旗所承载的草原文化、农耕文化、红色文化、长城文化等多重元素组成的地域文化，成为“北疆文化”中不可或缺的组成部分。

#### 史前遗迹引关注，草原文化耀北疆

四子王旗地区的人类史前文化具有深厚的历史根基，并在中华文化的深远影响下，经历了不断的文化融合与重构，从而形成了独特的草原地域文化风貌。丰富的文化遗产与史前及同期草原文化之间存在着密切的互动与交融，共同促进了北疆文化的多元发展。

四子王旗辖区内的史前生物遗迹种类繁多，以三趾马和大唇犀为代表的哺乳动物化石丰富多样，不仅为世界所公认，作为亚洲的“标准层”和“标准动物群”，也是古动物起源与演化的关键地区。这些化石的发现和对于全球哺乳动物化石研究而言，具有举足轻重的地位。自20世纪初以来，众多国家的古生物专家学者纷纷前来此地开展考察与研究，四子王旗深受中外地质学家和古生物学家的青睐。

1991年9月，在乌兰花镇南部出土了距今800万至500万年前的犀牛化石群，经专家鉴定为大唇犀，其规模在国内极为罕见。这些化石的发现，揭示了四子王旗史前文化的丰富内涵。

连日来，集宁区开展了形式多样的读书日活动，全面营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围，让整个集宁沉浸在浓浓的书香里。

4月19日，集宁区政协联合市新华书店、九三学社集宁区分社举办“春天做伴好读书”读书分享会界别活动，现场大家围桌畅谈，分享喜欢的书籍，共谈阅读感受。

4月21日，“阅见北疆 书香乌兰察布”全民阅读系列活动在市图书馆举行，众多阅读爱好者齐聚，共同迎接第29个世界读书日，活动现场公布了2023年市区两级图书馆阅读之星、优秀阅读推广人等评选结果。

4月23日，“理‘响’路上 阅见北疆”呼和浩特城市发展共建主题活动在D6774列车上举行，车厢里，文艺志愿者和列车员为乘车旅客带来了歌曲、舞蹈、经典文学作品分享……精彩节目轮番上阵，浓厚的文化氛围笼罩了整个车厢。

除了丰富的阅读活动外，相关部门还在创新宣传、拓宽宣传渠道上下功夫，积极利用媒体平台，综合运用文字、图片、视频等形式，切实提高“书香集宁”全民阅读活动的关注度和参与度，营造了浓厚的社会氛围。

以书为友，一生受益。未来，集宁区将坚持把阅读作为最基本的文化建设，不断开辟建设城市阅读空间，积极创造时时能读书、处处有读书、人人可读书的文化条件，不断提升城市文化气质。

### 产教融合启新篇 校企共育促成长

## 乌兰察布职业学院京东物流“京苗”班开班

本报讯(记者 赫雨田)4月25日，乌兰察布职业学院现代物流管理专业人才培养暨京东物流“京苗”班开班仪式举行，旨在深化校企双方协作，大力培养现代物流专业人才。

乌兰察布职业学院党委书记郭晓东、乌兰察布职业学院党委副书记、院长顾建峰出席。

开班仪式上，京东集团向乌兰察布职业学院颁授“京东智能供应链产业学院”牌匾，乌兰察布职业学院为万益物流园区授予“企业实践基地”牌匾。仪式后，与会政府职能部门、行业、企业和学校代表围绕人才培养、产教融合等方面进行交流研讨。

“京苗”班实施校企“双导师”培养，由学校联合企业，在校中选拔一批求知意向明确、综合能力突出的学生组建班级，有专门的人才培养方案、课程体系，校企共同完成学生在校期间的教

学、实训和实习。“京苗”班导师岳盈介绍，“通过企业实践和校内的理论学习间往复教学，能够促进学生深度了解行业特点和企业发展状况，更好地适应现代物流管理培养要求。”

京东物流教育副总经理王精一表示，接下来，企业会从人才培养方案的整合，包括课程研发、师资培训、学生实际操作等环节加强校企合作，将产业与学校的紧密联动。同时，企业也会赋能于学校一些京东智慧物流相关技术应用，把最佳的企业实践引入到学校当中，更好地服务于学校的教育教学。

据悉，近年来，乌兰察布职业学院高度重视产教融合，积极开展各类校企合作，创新校企合作模式，致力于培养能够服务地方发展的高素质专业人才。2023年5月，该校入选京东重点建设百所产业学院，一年来，双方不断深化合作，“京苗”班设立就是其中成果之一，也为校企双方下一步深度融合打下坚实的基础。

## 市老干部活动中心举办党纪学习教育读书班

### 党纪学习教育

本报讯(记者 郝帅鹏)4月22日至23日，市老干部活动中心青年理论学习小组举办党纪学习教育读书班。

读书班以集中学习的方式原原本本、逐章逐条学习了《中国共产党纪律处分条例》，并与深入学习《习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编》、观看党纪教育片等贯通起来，引领干部职工搞清楚党的纪律规矩是

什么、弄明白能干什么、不能干什么，确保干部职工思想认识不“跑偏”，进而不断强化遵规守纪的内在主动和行

动自觉。青年理论学习小组成员纷纷表示，下一步，将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书关于党纪学习教育的重要指示精神，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，紧紧围绕办好两件大事的目标，带领广大老同志在信仰上坚定不移、在政治上自觉看齐、在思想上主动靠拢，为乌兰察布市高质量发展贡献智慧和力量。

### 化德县

## “直播带货”助推羊驼绒服装产业发展

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 金鑫)近日，在化德县电子商业直播间，一场助力羊驼绒服装产业发展的线上“直播带货”举行，20多家服装企业精选产品参加。

直播期间，各种羊驼绒服装产品琳琅满目，带货主播通过产品介绍、现场展示等多种方式，向全国各地的观众推介化德县羊驼绒服装，并不时与直播间的粉丝互动交流，气氛十分活跃。

据了解，此次参加直播的服装品类有棉袄、棉裤、马甲等20多种，旨在通过线上“直播带货”，拓宽思路，推动“新媒体+直播”新模式发展，进一步促进化德县服装产品与市场需求有效

对接，为当地服装产业打开更广阔的市场。

“此次活动是由化德县服装产业发展中心主办，内蒙古凯德商贸有限公司承办，邀请网红团队进行直播带货。”内蒙古凯德商贸有限公司总经理张飞表示，希望通过“直播带货”的方式，加大化德县羊驼绒服装的宣传力度，让消费者了解并喜欢羊驼绒产品，进一步提高化德羊驼绒服装产品知名度。

近年来，化德县不断创新销售渠道，大力发展网红电商，通过“现场直播、线上销售、原产地发货”的形式，为全县羊驼绒服装产业发展注入新的生机与活力。

## 四子王旗：交融中绽放北疆文化

### 弘扬北疆文化

#### 赓续中华文脉

#### 丝路播种希望田，红色硕果满枝头

四子王旗近代丝绸之路的悲壮历程、抗日战争的英勇抵抗以及社会主义建设的奋发向前，共同构筑了一部民族文化团结交融的史诗。在这片广袤的草原上，草原文化与红色文化完美融合，四子王旗红色交通线的开创以及红格尔歼灭日寇的英勇事迹，彰显了多民族团结一心、共御外侮的壮丽篇章。

经过数千年来北方游牧民族的活动及其与农耕民族的互动，至辽元时期，丝绸之路贸易和文化交流达到顶峰，其后走向衰落。1921年，新绥一带的商人出于商业发展的需要，自发地集资并组织起骆驼队，成功地开辟了一条由绥远大青山北麓出发，穿越沙漠，最终抵达哈密的老“丝绸之路”。四子王旗地区凭借其丰富的自然资源，得天独厚的生态环境以及优越的地理位置，在这条重要的商路上发挥了至关重要的作用，为驼队及往来商贾提供了各类必要补给与各项活动支持，为草原丝绸之路的近代化转型作出了实质性贡献。此后的贸易活动迎来了繁荣时期。

据四子王旗境内的吾怀民兵哨所、白彦包包民兵哨所、二区战地委员会

成立旧址、青龙坝阻击战遗址、白乃庙战斗遗址、锡拉木伦战役遗址、二道沟革命烈士殉难地等现存革命遗址遗迹及古籍记载，抗日战争时期，四子王旗是内蒙古地区的重要抗日堡垒。期间，四子王旗涌现出一大批怀着草原人民坚韧不拔、不屈不挠、英勇抵抗等精神风貌的战士，彰显出四子王旗独有的感人篇章。

#### 民族团结一家亲，文化浸润民心

20世纪60年代初，都贵玛与草原人民展现出了令人敬佩的人道主义精神。在物质资源极度匮乏、生活条件异常艰苦的环境下，他们依然毫不犹豫地承担起了养育上海孤儿的重任。这一非凡义举不仅再次彰显了“民族一家亲”的深厚情感，而且体现了中华民族大家庭的温暖与大爱。这一感人事迹，不仅在草原上流传，也在全国乃至全世界范围内产生了深远的影响，成为中华民族团结互助、共同发展的生动例证。

可以明显看出，无论遭遇何种困境与挑战，中华民族始终能够团结一心，展现出惊人的凝聚力和向心力。都贵玛与草原人民共同养育了上海孤儿，这一义举，正是中华民族团结互助、守望相助

的生动体现。

四子王旗，通过坚守104公里边防线、保障神舟系列飞船与嫦娥运载火箭回收的艰巨任务，以及积极推广柠条种植、实施退耕还林、引导牲畜圈养、科学实施禁牧等多元化措施，不仅有效保护了生态环境，还深入传承了蒙古马精神、航天精神、“三北”精神，共同谱写出“北疆文化”深度融入四子王旗的辉煌篇章，使这片土地焕发出独特的文化魅力。多年来，四子王旗不仅致力于举办传统那达慕、夏季草原音乐节、冬季冰雪趣味那达慕、羊杂美食文化节、农牧民文艺汇演、秧歌大赛等丰富多样的群众性文化活动，还完善了全旗苏木乡镇的基层文化站、文化广场、草原书屋、户户通、村村响、户外宣传屏等文化基础设施。同时，结合打造重点文化企业、扶持中小微企业，鼓励各级非遗传承人展示、深度发掘优秀题材艺术品、拓宽优秀舞台作品创作、集中展示与文化交流等方式传承和推广民族传统艺术。并积极创作出《草原额吉都贵玛》《阿木古郎》《牧人的喜悦》《红色电波》《锡拉木伦河》等一系列优秀文艺作品，从而极大地丰富了当地文化内涵。

四子王旗具备得天独厚的文化条件，这些条件为深入挖掘并讲述北疆丰富多元的文化故事提供了有力的支持，今后，四子王旗将继续用心用情用力地持续讲好北疆文化故事，推动北疆文化事业的繁荣与发展，为中华文化的传承与创新贡献四子王旗力量。